

# SZEGEDI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . . . . .	720 kor.	Negyedévre . . . . .	180 „
Félévre . . . . .	360 „	Egy órára . . . . .	60 „

**Megjelenik hétfő kivételével minden nap.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szeged, Kárász-utca 15.  
Telefon: 9-33.Felelős szerk. telefonja: 3-79  
Nyomda 15-88.

## Felségárulási bűnpör Szabadkán.

A Délvidéki Ligával való összeköttetés miatt évekként letartoztatott magyarok bűnyüvének főtárgyalását a napokban kezdte meg a szabadkai törvényszék.

A vádirat szerint dr Varga György, Ignác Gyula, Lospek Ferenc, Veresbaranyai Mátyás, Sebestyén Antal, Német Imre, Lázár Szabó Krisztina, Hajdu József, Nagy József Jakab Sámuel, Demeter Aladár, Pálffy Gyula, Pálffy István, Szedlár József, Heim Antal, Tumbász Béla és Deák Sándor vádlottak politikai szervezetbe tömörültek és működésük 1920-tól letartoztatásuk idejéig folyt.

A szervezet összeköttetésben állott az ez időben még ellenséges viszonyban álló magyar állam politikai közegivel, valamint az ellenséges érzetű Délvidéki Ligával, amelynek az volt a célja, hogy a jugoszláv államban forradalmat szítson és azokat a területeket, amelyek a magyar királysághoz tartoztak erőszakosan vissza csatolja a magyar államhoz. E végből a vádlottak anyagi és erkölcsi támogatást nyújtottak a Délvidéki Ligának, valamint ösz-

szeköttetést tartottak fenn a magyar katonai hírszerző irodával, miáltal a kémkedés büntetését követték el.

Tervük az volt, hogy a Vajdaságban megdöntsék az uralmat és magyar közigazgatást szervezzenek, amelynek a reprezentánsa dr Varga György szabadkai ügyvéd lett volna.

A vádlottak összeköttetést tartottak fenn a szerb vasutigazgatóság egyes alkalmazottaival, akik aztán sifrizott levélben, vagy külön futár útján közölték a szegedi katonai hírszerző irodával a katonai „titkokat”.

Völgyi János dr a Bácskai Napló szerkesztője ezenfelül a lapba írt cikkeivel az állam és a közrend elleni bűnselekmény részesévé vált.

Érdekes a vádiratnak az a kitétele, hogy az egész jugoszláv magyarság a régi napok visszatéréséről álmodik. Ez bizonyára hangulat keltés akar lenni a vádlottak ellen, ami egy hatóság részéről mindenésetre furcsa és szokatlan.

A főtárgyalás előreláthatólag több napot fog még igénybe venni.

déglősök és a fehérműtisztítók áremelési kérelmével. A bizottság a fehérmű tisztítóknak a régi árakkal szemben egy gallér mosatás és fényesítés árát 8 koronában a kezelő mosatás és fényesítést pedig 10 koronában állapította meg. A vendéglősök kérelmét, valamint a burgonya ügyét a bizottság albizottságokhoz utalta át.

## A keresztény kézfogás.

A keresztény irányzatú nemzetgyűlési képviselő a tegnapi napon pártkülönbőség nélkül ívet írtak alá, melyben fogadják, hogy a keresztény fajvédelmi gondolatnak törvényes úton történelmi megvalósítása, valamint a keresztény egység pozíciójának megvédése érdekében a legszorosabb testvéri együttműködést folytatják. Az ívet körülbelül százán írták alá egy kormányzó-párt, mint a keresztény ellenzéki pártok körében.

Tudósítónk tegnap délelőtt kérdést intézett Friedrich Istvánhoz, aki a következőket mondotta:

— Tény, hogy a keresztény nemzeti gondolat ügyében Wolf Károly, Haller István, Gömbös Gyula és közötttem tárgyalások folytak. Konkrét megállapodásra is jutottunk, de nem érzek felhatalmazást arra, hogy azt nyilvánosságra hozzam.

Nyilatkozott Gömbös Gyula is, aki a következőket mondotta:

— Nincs szó semmiféle átesoportosulásról, vagy kiválásról, csak arról, hogy a nemzetgyűlés keresztény érzelmű tagjai keresztény gondolat jegyében tömörüljenek.

**Eladó** használt főregmentes tiszta butor Maros-utca 15. sz. alatt földszint.

## Biztosítva van

### a dohánygyári csecsemőgondozó.

A dohánygyári munkások és gyermekeik istápolására illetékes helyen mintegy másfél százal felvetődött egy dohánygyári csecsemő-otthon létesítésének gondolata. A szép eszme mint azt annak idején megirtuk, megvalósulás stádiumában van. Dr Becker Vendel tanítóképzői igazgató a sok hiábavaló kísérlet után érintkezésbe lépett a Keresztény Szeretet Országos Gyermekvédő Művének esztergomi központjával, kérve, hogy vállalják el

a dohánygyári csecsemő-otthon felállításával járó anyagi terhek fedezését. Ez az akció sikerrel járt, valamint sikerült a dohánygyár egyik igazgatóságától a dohánygyár egyik pavillonjának a csecsemő-otthon céljaira való átengedését is kieszközölni. A csecsemő-otthon felszereléséhez most a népjóléti miniszter ötvenezer koronával járult hozzá, a város pedig elvállalta az otthonban alkalmazandó két apáca élelmezését. Megigérte az otthon felszereléséhez való hozzájárulást a Stefánia-Szövetség és Wolf dr főorvos is, aki megígérte, hogy az amerikai szeretetadomány akció keletgye készletéből a szükséges holmikat a dohánygyári csecsemő-otthon rendelkezésére bocsájja.

Nem tartjuk érdektelennek megemlíteni azt sem, hogy Gombkötő Antal tanfelügyelő kezdeményezésére egy napközi otthont is állítanak fel a dohánygyári munkások gyermekei részére, ahol azután két óvónő foglalkozik majd a dolgozó munkások kicsinyeinek nevelésével. A gyakorlattól eltérőleg a napközi otthonban nemcsak 3 éven felüli gyermekeket, hanem 3 éven aluliakat is felvesznek majd.

## A nemzetgyűlés elnapolása.

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Scitovszky Béla elnök javasolja, hogy miután a kormány nem kívánja foglalkoztatni a nemzetgyűlést, halassza el tárgyalásait bizonytalan időre. Felhatalmazást kér a nemzetgyűléstől, hogy a szünet alatt megüresedő választókerületekben a választás kiírása iránt intézkedhessen. A Ház a felhatalmazást megadta és ülését elnapolta.

## Elfogott világjáró szélhámos.

A bécsi rendőrségnek a véletlen tegnap kezére játszotta Czukor Andor kalandos múltú szélhámost, aki miután végig kalandorkodta a világot, Bécsben dr báró Czobor András nevében nagy reklámmal egy légi csomag- és személyforgalmi részvénytársaságot alapított. Czukor Bécsben nagy lábon élt és előkelő szállóban lakott.

Tegnap délután egy amerikai ur, névszerint Richter Ernő azonnal felismerte volt sógorát. Czukor Andort, aki tíz év előtt feleségül vette nővérét, majd otthagyta. Cukor amerikaiába kerülén, Andreas Val-laca Carvey re angolositotta nevét, majd miután elhagyta Richter nővérét, újra megnősült. Bigámia miatt körözőlevelet adtak ki ellene, de Czukor idejekorán megszökött Amerikából. Richter, amint megpillantotta Czukort, gyors elhatározással az utcán termett, megállí-

## Egyelőre nem emelik a faárakat.

**Az árvizsgáló bizottság elutasította a fakereskedők kérelmét.**

Ismeretes, hogy az árvizsgáló bizottság már eleget tett a fakereskedők azon kérelmének, hogy a fa irányára helyett maximális árakat állapítson meg.

Az árvizsgáló bizottság akkor a fa árát métermázsánként 865 koronára maximálta. A fakereskedők azonban nem nyugodtak meg az árvizsgáló bizottság által hozott új faárakban, hanem ismét faár-emelési kérelemmel járultak az árvizsgáló bizottság elé.

Az árvizsgáló bizottság hét-

főn délután tartott ülésén foglalkozott a fakereskedők újabb kérelmével és azzal az indokkal, hogy a lei árfolyama nem emelkedett, a fakereskedők kérelmét elutasította, azonban megengedte a bizottság ezen határozatával szemben a fakereskedőknek, hogyha időközben a lei értéke emelkednék a lei értékemelkedéséhez viszonyítva ők is emelhessek a faárakat.

Az ülésen foglalkozott még a bizottság a burgonyaárak felemelésével, valamint a ven-

totta Czukort és bekísérte a rendőrségre.

Hosszas vallatás után kiderült, hogy egyike a legnagyobb szabású szélhámosoknak és hogy valóban Czukor Andor és Richter sógora. A bigámiát beismerte, azonban tagadta sógorának azt a vádját, hogy Newjorkban egy ékszerkereskedőtől egy kétszáz dolláros gyűrűt esalt ki. Beismerte, hogy Amerikából Angliába szökött, ahol egy kórházban néhány hónapig gyógyászatot tanult. A világháborúban egy francia hadikórházba véttette fel magát, ahol mint sebész működött.

A vallatás során kiderült, hogy erdélyi illetőségű és hogy okmányai segítségével a román béke-delegációhoz került Párisba, majd a kékekötés után a román követ-ségek között titkos kurirszolgálatot teljesített. Később Prágába került, ahol mint báró szerepelt. A múlt évben jött Bécsbe és megalapította szélhámos vállalatát.

A bécsi rendőrség érintkezésbe lépett a külföldi rendőrségekkel, hogy összeállítsa bűnlajstromát.

## Súlyos támadások

### Clemenceau ellen.

Két párisi lap hasábjain súlyos támadás jelent meg a volt miniszterelnök személye ellen. Az esetnek különös érdekességet kölcsönöz az a tény, hogy a török győzelem idején támadják Clemenceaut Charles Maurras a neves francia publicista, az Action Française hasábján ezt írta a minap az 1918-iki fegyverszünetről:

Négy esztendő óta, amidőn anynyi veszély, áldozat és gyász árán célt értünk és a francia hadsereg arra készült, hogy megszállja Középeurópát Clemenceau meghódolt az angolok rábeszélésére és idegen célokért lemondott nemzeti céljainkról.

Ugyanaznap az Echo de Páris közölte Franchet d'Esperay tábornok nyilatkozatát:

— A törökök most annál jobban vannak felfegyverezve, — ugymond a tábornok — mert nem fegyverezték őket le eléggé.

— 1918 október 8-án Clemenceau parancsára angol tábornoknak kellett átengednem Törökországban a parancsnokságot.

— Véleményem szerint a szövetségeinknek nem az volt a leglényegesebb, hogy leszereljék a török kontingenseket, amelyekről azt tartották, hogy kimerültek, hanem néhány érdekes stratégiai pontot akartak gyorsan elfoglalni.

Ennek a két lapnak a közlése nyomán, a Matin megszólaltatja Franchet d'Esperay tábornokot, aki a következőképpen nyilatkozott:

— 1918 októberében, amidőn a szerb-bolgár fronton a parancsnokságom alatt álló szövetséges had-

seregek győzelmet arattak, kétféle megoldás előtt állottam: Vagy Konstatinápoly felé masírozni, vagy pedig Bécs és Berlin irányába indulni. Elhatároztam, hogy Dunavölgyét követem, elfoglalom Bécsét és Berlin felé indulok. Abban a pillanatban, amidőn megvettem az előkészületeket, Clemenceautól táviratot kaptam, amelyben felszólított, hogy „minden személyi kezdeményezésnek vessek végett”.

A történelem ítéletet mond majd ezen eset fölött, amely teljes győzelem idején a mi jogainkról való lemondást jelentí,

## HIREK.

### NAPTAR.

Ma: 1922 szeptember 20. szerda  
Napkelte: 5 ó. 43 p. napnyugta 6 óra 07

Róm. kath. Euszták Kánt.  
Prot. Friderika  
Somogyi könyvt. nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.  
Színház: Kék róka

**CSECSEMÖHOLTTEST A CSOMAGBAN.** Hörömpö Sándor betongyári munkás a Laczkovics-utca 7 számú ház előtt csomagot talált. Hörömpö a csomagot hazavitte s csak este munka után nézte meg a tartalmát, amikor két hónapos leánycsecsemő holttestét találta a csomagban. Hörömpö a csomagot átadta a rendőrségnek s a holttestet a törvénytörési orvostani intézetbe szállították. A rendőrség megindította a nyomozást.

**A GYLKOS TRÉNERT LIPOTMEZŐRE SZÁLLÍTOTTÁK.** Megírtuk, hogy Vadas, a MAC tréner vasárnap önként jelentkezett a rendőrségen és letartóztatását követelte, mert állítása szerint egy embert a Dunába dobott. Őrizetbe vették de nem tudták rábizonyítani, hogy tényleg elkövette a bűncselekményt. A rendőrorvos megvizsgálta és megállapította, hogy a terhelt örült és így ma reggel a Lipótmezőre szállították. A rendőrség tovább folytatja ez ügyben a nyomozást. Ma egy asszony jelentkezett a rendőrségen, aki elmondotta, hogy egyik hozzátartozója, akinek személyleírása raillik Vadas állítólagos áldozatára, eltűnt, A rendőrség ebben az irányban is folytatja a nyomozást.

**A KEAC PÁLYÁT KÉR A VÁROSTOL.** A KEAC azzal a kérelemmel fordult Somogyi Szilveszter dr. polgármesterhez, hogy atletikai pálya céljaira juttasson Uj-szegeden az egyesületnek egy meghatározott földterületet. Ebben az ügyben kedden délelőtt megjelent

a polgármester előtt Schimidt Henrik dr. egyetemi tanár a KEAC elnöke, akinek megígérte a polgármester, hogy az ügyet a tanács elé viszi.

**A KERESZTÉNYSZOCIALISTA PÁRT** elnöki tanácsa szeptember 21-én, csütörtök d. u. 5 órakor a pártirodában ülést tart, melyre a párt tisztikarát ezennel meghívja és pontos megjelenést kér az elnökség.

**OKTOBER 1-ÉN** adják át cserepes-sori kislakásokat. A cserepes-sori kislakás építkezés oly előrehaladott stádiumban van, hogy mint írtasulunk október elsején már átadják rendeltetésének. Illetékes helyen nyert értesülésünk szerint a kislakások harminckét családnak fogják lehetővé tenni, hogy már október elsején tető alá juthassanak.

**DIÁKNAP.** A Szegedre helyezett kolozsvári egyetem már második éve működik a legválságosabb gazdasági körülmények között. Az egyetem hallgatóinak jórésze menekült, akik — hogy tanulmányaikat folytathassák — rá vannak utalva az egyetem jóléti intézményeinek támogatására. Szegeden két egyetemi menza van, amelyekben a legutányosabb árért kapnak az arra rászorultak szerény ebédet és vacsorát. A DMKE és a Deák Otthon épületében rendeztek be két egyetemi internátust 150 hallgató részére, akik benn is étkeznek. A diáknymor enyhítésére alakult menzák azonban külső anyagi támogatás hiányában a legválságosabb idők elé néznek. Annak a megakadályozására, hogy a menzák a gazdasági körülmények hatása alatt ne szüntessék be áldásos tevékenységüket, a menekültügyi hiv. tallal k. röltve az egyetemi ifjuság

szeptember hó végén diáknapot rendez, amelynek egész bevételét a diákmenzák felségélyezésére fordítják.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

Kedden: Lotty ezredesei. A8.  
Szerdán: Kék róka. A9.  
Csütörtökön: Kék róka. B9.  
Pénteken: Vigyen el az ördög. A10  
Szombaton: Vigyen el az ördög. B8.

## Tőzsde.

Zürichi tőzsde: Berlin 37 Hollandia 207,30 Newyork 537, London 23.69, Páris 40.40 Milánó 22.35 Prága 1740, Budapest 21, Zágráb 1.80—Varsó 0.8 Bécs 0.008.

Terménytőzsde: Buza tiszavidéki. 10000 egyéb 9000— árpa 6800, zab 6800—, tengeri 8500— korpá 5000.

A jegyintézet által megállapítottárfolyamok. Valuták: Napoleon 9400 font 11000, dollár 2500— fr. frank 190 Márka 180 lira 98 lei 16 szokol 81, dinár 32 lengyel, márka 38.

Főszerkesztő:

**Dr. Csengery János**

Felelős szerkesztő:

**Dr. Kelemen László**

Kiadó:

**Augster Jenő**

Nyomatott a Kultura-nyomdában Szeged  
Deák Ferenc-utca 22.

### NAGYOBB SZÁMBAN FIZETÉSSSEL

jobb családból való ügyeskező leányokat tanulónak felvesz a

**SZITTNER ÉS HOFFMANN DOBOZGYÁR RT.**

Hétvezér-utca 9. szám.

Jelentkezni lehet egész nap.

Telefon 15—38

Telefon 15—38

**Keresse fel bizalommal cégemet!**

Ajánlom megtekintésre dús raktáramat.

Ismét magas árakat fizetek

brillians tárgyakért, arany, ezüst ékszerekért.

**Fischer K. ékszerész,**

Kárász-utca 14. szám alatt.

Kőrszó-kávéház mellett.

## Arcápolás, Maicür,

### Női fodrászat

Hajfestés, hajmunkák, díszítők arc és kéz krémek, pouderek parfümök. Kifésült haját ves.ek.

**Hoffmanné Kállay A. (Hid-utca) 1.**